

打赢防雪抗灾硬仗 红十字人连续奋战在第一线

寒风凛冽，飞雪漫天。1月中下旬，我省遭遇历史罕见的强寒潮和雨雪冰冻天气，对交通运输、电力、市政、供水等各行各业及公众生产生活带来严重影响。1月23日上午8时30分，省气象台发布寒潮橙色预警信号，这是仅次于最高级红色预警的预警信号，也是省气象台今年首次发布全省范围的气象预警信号。

灾情就是命令。全省红十字会系统紧急动员、周密部署，迅速投入到抗击强寒潮和雨雪冰冻天气的工作中。



省红十字(新昌)应急救援队赶赴天姥山景区，配合当地政府做好应急保障工作。

紧急动员、严密部署，灾害面前红十字人严阵以待

根据副省长、省红十字会会长郑继伟的指示要求，1月20日，省红十字会召开紧急会议，传达贯彻省委、省政府关于做好应对寒潮及雨雪冰冻天气工作电视会议精神，研究部署防雪抗灾工作。

省红十字会专门发出紧急通知，要求全省各级红十字会迅速行动起来，按照当地党委政府的统一部署，积极做好寒潮及雨雪冰冻天气应对工作。

通知要求各级红十字会，认真做好相应救灾物资、救援器材等的准备，配合当地政府重点做好车站、码头、大型工地等重点区域人员服务工作，一旦发生交通中断、大量旅客滞留等情况，及时动员社会爱心力量和红十字志愿者参与救援救助行动；做好孤寡老人、留守儿童以及被困人员的生活救助和应急救援工作；充分发挥红十

字应急救援队在灾害应急救援、物资运输发放、灾后心理疏导等方面的独特作用，随时做好救灾救援准备；加强与当地应急、气象、民政等部门的联系，密切关注寒潮天气动态，加强人员值班，确保灾情及救灾信息及时准确上报下达。

省红十字会备灾救灾中心紧急筹备一批棉衣、棉被、饮用水、食品等救灾物资。1月22日，爱心企业浙江袜业有限公司主动联系省红十字会，紧急交付20万双爱心保暖袜。经省红十字会执委会同意，将分配调拨到我省7个设区市红十字会，用于困难群众救灾救助。

省红十字救护培训中心专家第一时间接受媒体采访，就群众关心的寒潮及雨雪冰冻天气容易发生的紧急情况，及如何开展自救互救等问题为市民“支招”。



强寒潮来临前，浙江经视邀请红十字救护培训专家录制播出自救互救知识普及节目。

不怕艰苦、连续奋战， 红十字救援队员始终战斗在第一线

从1月19日到25日，整整一周时间，全省各地的红十字应急救援队始终战斗在备灾救灾的第一线，大家采取轮流值班制度，日夜不停地开展除雪清障、山区救援、严寒送温暖等活动，得到老百姓的真心赞誉。

1月22日一大早，新昌县狂风暴雪，寒风瑟瑟。省红十字(新昌)应急救援队在当地政府的安排下，来到新昌县天姥山景区开展应急保障工作。正逢周末，大量市民和周边地区的游客赶往天姥山景区观赏雪景，有一部分车辆没有安装防滑链，被困在山路上。救援队员们忙活了一天，为被困车辆铲雪，给受伤游客包扎，用西贝虎两栖车将被困车辆拖离现场。

晨1点在义乌与永康交界处深山被困，因汽车轮胎爆裂、汽车电瓶及手机没电等原因，在凌晨4点左右失联。义乌市红十字救援队紧急出动，配备直升机、水陆两栖车及加拿大小坦克等救援装备，进入深山开展搜救。12时15分，救援直升机准确定位被困车辆，救援队也成功找到失联车主。

1月24日，括苍山山顶气温已经降到零下10度以下，风力达到7级。省红十字(仙居)应急救援队接到求助信息，8名游客被困括苍山。救援队立即派出一支小分队，赶到括苍山开展救援。下午14时许，成功找到被困游客，并护送他们安全下山。

在东阳，东阳红十字救援队组织队员携带专业设备，对城市、山区公路进行积雪清除和道路清障工作，保障道路通畅安全。

在海宁，不少小区因水管冻裂，导致居民楼梯、楼道结冰。海宁潮乡红十字救援队组织队员，携带铁锹、扫帚等工具，赶往居民小区开展除冰工作，帮助市民解除安全隐患。

在丽水，由于连日冰冻，全市约有9000多个自来水表被冻裂冻坏。丽水市红十字救援队组织35名队员，分成两支小分队，协助市自来水公司及时为市民更换水表和管线，保障群众生活用水。

1月24日一早，义乌市红十字救援队接到当地派出所协助寻找失踪人员的请求，原来当地一名私家车主凌



获救的私家车主给义乌市红十字救援队点赞。



海宁市潮乡红十字救援队对冰冻路面进行撒盐作业。



富阳市红十字狼群救援队为被困车辆安装防滑链。



诸暨市红十字救援队在马剑镇开展危房巡查和道路清障工作。



红十字应急救援队员奋力将被困车辆推离遇险区域。

风雪中、严寒里，红十字志愿者 给需要关爱的群众送去温暖

面对强寒潮给全省人民生产生活带来的困难，各级红十字会迅速行动起来，普及应急救护知识，动员红十字志愿者和社会力量，上门排查困难群众需求，为过往旅客和环卫工人送上热气腾腾的姜汤，为困难群众送去御寒物资……风雪中、严寒里，红十字让这个最冷的冬天不再寒冷。

1月21日，丽水市莲都区红十字会组织志愿者走上街头，为寒风中的环卫工人送去姜汤御寒。青田县红十字会、龙泉市红十字会迅速启动抗寒救灾应急预案，调拨一批棉被、棉袜等防寒物资，及时帮助困难群众抵御严寒天气。缙云县红十字会组织志愿者，为困难留守儿童送去御寒衣物，为环卫工人送上热气腾腾的姜汤并和他们一起铲除路面积雪，为行人开辟一条平安回家的爱心路。

1月22日，宁波市红十字会联合中国气象(宁波应急)频道和宁波电视台先后录制播出寒潮天气下，面对可能发生的紧急情况，公众如何自救互救节目，向广大公众宣传急救知识。

寒冷低温肆虐之际，温州市龙湾区红十字会迅速启动“博爱送万家活动”，龙湾区委副书记黄阳棚、副区长朱大志、区红十字会常务副会长王英姿等率队对全区六个街道的困难家庭、尿毒症患者、困难环卫工人等困难群众开展走访慰问，为他们送去慰问金，以及大米、食用油和紧急采购的冬被等慰问品，送去党委政府和社会各界的关爱。

1月22日，浦江县红十字会组织志愿者走上街头，开展道路积雪清除工作。县红十字会还为县城管局、公安局、各乡镇(街道)的72辆救援工作车，配送了红十字急救包，为防雪救灾提供一份安全保障。武义县红十字会走访慰问山区贫困户、孤寡老人、器官捐献者家属，送上棉被、棉衣、米、食用油等生活物资，妥善安排困难群众基本生活。

1月24日，台州市红十字会组织志愿者，前往椒江区章安街道“阳光家园”，看望在那里的10多位残障人士，为他们送去大米、食用油、苹果、棉被等物品，送去社会各界的爱心和问候。天台县红十字会由副县长、县红十字会会长叶玲君率队，走进三州乡落实“防冻害、送温暖”工作。临安市红十字会组织志愿者成立应急小分队，对当地孤寡老人等需要帮助的人群开展上门排查，并做好防寒物资发放工作。

面对历史罕见的强寒潮和雨雪冰冻灾害，我省红十字会系统迅速有力开展人道救援，相关信息连续发布后，受到中国新闻网、新华网、央广网、光明网、浙江发布、浙江卫视、浙江经视、浙江在线等多家主流媒体的关注和报道，中国日报网、中国青年网、新浪网、搜狐网、环球网、今日头条、东方网等媒体相继进行转载报道，浙江红十字志愿者、红十字救援队员成为社会各界纷纷点赞和致敬的对象！



红十字应急救援队员为受伤游客进行紧急包扎。